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ATA DA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS DO CONSELHO 

DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO. 

Aos vinte dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, às oito horas e trinta minutos, na 1 

modalidade remota, reuniu-se o Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (Consepe) da Universidade 2 

Federal Rural do Semi-Árido (Ufersa), sob a presidência do Vice-Reitor, Roberto Vieira Pordeus, para 3 

deliberar sobre a pauta da terceira reunião ordinária de dois mil e vinte e três. Estiveram presentes os 4 

Pró-Reitores: Pró-Reitoria de Extensão e Cultura (Proec): Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis; 5 

Pró-Reitoria de Graduação (Prograd): Kátia Cilene da Silva Moura; Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós 6 

Graduação (PROPPG): Glauber Henrique de Sousa Nunes; os Conselheiros representantes docentes: 7 

Centro de Ciências Agrárias (CCA): Aurélio Paes Barros Júnior; Centro de Ciências Biológicas e da 8 

Saúde (CCBS): José Domingues Fontenele Neto; Centro de Ciências Exatas e Naturais (CCEN): 9 

Andrea Maria Ferreira Moura; Centro de Ciências Sociais Aplicadas e Humanas (CCSAH): José 10 

Albenes Bezerra Júnior; Centro de Engenharias (CE): Zoroastro Torres Vilar; Centro Multidisciplinar 11 

de Angicos (CMA): Priscila da Cunha Jácome Vidal; Centro Multidisciplinar de Caraúbas (CMC): 12 

Simone Maria da Rocha; Centro Multidisciplinar de Pau dos Ferros (CMPF): Rafaela Santana Balbi; 13 

Representante técnico-administrativo: Milena Paula Cabral de Oliveira; Representantes discentes: 14 

Adriele Jairla de Morais Luciano, Marcondes Ferreira Costa Filho e Marcelo Soares Mota. 15 

Conselheiro com ausência justificada: Jorge Luis de Oliveira Pinto Filho. PAUTA: Primeiro ponto: 16 

Apreciação e deliberação sobre a ata da 10ª reunião ordinária de 2022. Segundo ponto: Apreciação e 17 

deliberação sobre processo de renovação de afastamento. Terceiro ponto: Apreciação e deliberação 18 

sobre criação de novas disciplinas do Programa de Pós-Graduação em Fitotecnia – PPGFITO, 19 

encaminhado via Memorando Eletrônico nº 38/2023 – PROPPG. Quarto ponto: Apreciação e 20 

deliberação sobre criação de programas de disciplinas do Programa de Pós-Graduação em Ecologia e 21 

Conservação – PPGEC, encaminhado via Memorando Eletrônico nº 39/2023 – PROPPG. Quinto ponto: 22 

Apreciação e deliberação sobre criação do Regimento Geral do Programa de Pós-Graduação em Ensino 23 

– POSENSINO, encaminhado via Memorando Eletrônico nº 28/2023 – PROPPG. Sexto ponto: Outras 24 

ocorrências. Tendo constatado quórum legal, o presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, leu e 25 

colocou em votação a justificativa de ausência do conselheiro Jorge Luis de Oliveira Pinto Filho, a qual foi 26 

aprovada por unanimidade. Em seguida, leu a pauta e a colocou em discussão, solicitando a inclusão do 27 

ponto “Apreciação e deliberação sobre proposta dos centros referente à distribuição de vagas para 28 

contratação de professores efetivos conforme Memorando Eletrônico nº 135/2023 – GAB.”. A conselheira 29 

Simone Maria da Rocha defendeu a inclusão do ponto solicitado, pois se faz necessário encaminhar os 30 

concursos de preenchimento das três vagas no campus Caraúbas. A conselheira Kátia Cilene da Silva 31 
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Moura reforçou sobre a importância de votar favorável à inclusão do ponto solicitado pelo Gabinete, pois 32 

é uma discussão importante para se dar os encaminhamentos dos concursos, e informou que o Pró-33 

Reitor de Gestão de Pessoas Adjunto está disponível para prestar quaisquer esclarecimentos sobre ele. 34 

O presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, colocou a inclusão em votação, a qual foi votada e 35 

aprovada com 12 votos favoráveis e 1 abstenção. O conselheiro Zoroastro Torres Vilar solicitou a 36 

inclusão do ponto de pauta “Apreciação e deliberação acerca de orientações a serem passadas aos 37 

docentes sobre a realização das atividades acadêmicas durante o período de suspensão deliberada na 38 

Resolução Consuni/Ufersa nº 26 de 16 de março de 2023.”, justificando que a discussão tem o objetivo 39 

de prestar melhor esclarecimento e orientação diante das dúvidas. O conselheiro Marcondes Ferreira 40 

Costa Filho sugeriu que também fosse incluída, no título do ponto solicitado, a categoria discente, para 41 

que se trabalhe o coletivo. A conselheira Rafaela Santana Balbi afirmou que, no campus de Pau dos 42 

Ferros, também foi solicitado que fossem dados alguns informes a respeito da reposição desses dias que 43 

estão remotos, se vai ser feita ao final do calendário acadêmico. A conselheira Kátia Cilene da Silva 44 

Moura pediu que esta questão fosse levantada em outras ocorrências, porque a Prograd se posicionou 45 

em decisão contrária à inclusão do ponto de pauta acerca do calendário acadêmico no momento, pois 46 

ainda não foi tratado no Comitê de Graduação, ou seja, ainda não há parecer técnico, e será feita uma 47 

convocação extraordinária para isso. O presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, colocou a 48 

solicitação de inclusão proposta pelo conselheiro Zoroastro Torres Vilar em votação, a qual foi votada e 49 

aprovada com 13 votos favoráveis e 2 abstenções. O conselheiro Marcondes Ferreira Costa Filho 50 

afirmou que enviou sua solicitação hoje pela manhã, desculpando-se por isso, mas esclarecendo que é 51 

uma discussão simples – há algum tempo, a representação discente tinha contato com todos os 52 

estudantes pelo e-mail institucional, e esse acesso foi removido; diante disso, registrou que gostaria de 53 

reaver o acesso para que se consiga o contato direto, pois, apesar de a rede social abranger um grande 54 

quantitativo de pessoas, não chega a todos, como chega via e-mail – e justificando, para tanto, a inclusão 55 

do ponto de pauta solicitado, “Apreciação e deliberação sobre a liberação do acesso do Diretório Central 56 

dos Estudantes (DCE) ao canal oficial de e-mail.”. O presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, 57 

colocou a solicitação de inclusão proposta pelo conselheiro Marcondes Ferreira Costa Filho em votação, 58 

a qual foi aprovada com 13 votos favoráveis e 2 abstenções. A conselheira Rafaela Santana Balbi 59 

solicitou a inclusão do ponto de pauta “Apreciação e deliberação sobre prazos e diretrizes para o 60 

calendário acadêmico de 2023.1 da Ufersa.”, para ao menos discutir se haverá uma reunião 61 

extraordinária. A conselheira Kátia Cilene da Silva Moura observou que as diretrizes para a construção 62 

do calendário acadêmico foram apresentadas no último encontro para planejamento estratégico e, como 63 

não se sabia da inclusão desse ponto, não foram trazidas hoje; sendo assim, sugere alterar o nome do 64 

ponto a ser incluído para “Apreciação e deliberação sobre prazos para o calendário acadêmico de 2023.1 65 
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da Ufersa.”, sem que se trate sobre as diretrizes, em função de que estas ainda não foram apresentadas 66 

para a comunidade acadêmica e os conselheiros não tiveram acesso a elas. A conselheira Rafaela 67 

Santana Balbi concordou. O presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, colocou a inclusão do 68 

ponto de pauta sugerida pela conselheira Rafaela Santana Balbi em votação, a qual foi votada e 69 

aprovada com 9 votos favoráveis e 3 abstenções. O presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, 70 

colocou a pauta com alterações em votação, a qual foi aprovada com 13 votos favoráveis e 2 71 

abstenções. A pauta com alterações ficou: PAUTA: Primeiro ponto: Apreciação e deliberação sobre a 72 

ata da 10ª reunião ordinária de 2022. Segundo ponto: Apreciação e deliberação sobre processo de 73 

renovação de afastamento. Terceiro ponto: Apreciação e deliberação sobre criação de novas disciplinas 74 

do Programa de Pós-Graduação em Fitotecnia – PPGFITO, encaminhado via Memorando Eletrônico nº 75 

38/2023 – PROPPG. Quarto ponto: Apreciação e deliberação sobre criação de programas de disciplinas 76 

do Programa de Pós-Graduação em Ecologia e Conservação – PPGEC, encaminhado via Memorando 77 

Eletrônico nº 39/2023 – PROPPG. Quinto ponto: Apreciação e deliberação sobre criação do Regimento 78 

Geral do Programa de Pós-Graduação em Ensino – POSENSINO, encaminhado via Memorando 79 

Eletrônico nº 28/2023 – PROPPG. Sexto ponto: Apreciação e deliberação sobre proposta dos centros 80 

referente à distribuição de vagas para contratação de professores efetivos conforme Memorando 81 

Eletrônico nº 135/2023 – GAB. Sétimo ponto: Apreciação e deliberação acerca de orientações a serem 82 

passadas aos docentes sobre a realização das atividades acadêmicas durante o período de suspensão 83 

deliberada na Resolução Consuni/Ufersa nº 26 de 16 de março de 2023. Oitavo ponto: Apreciação e 84 

deliberação sobre a liberação do acesso do Diretório Central dos Estudantes (DCE) ao canal oficial de e-85 

mail. Nono ponto: Apreciação e deliberação sobre prazos para o calendário acadêmico de 2023.1 da 86 

Ufersa. Décimo ponto: Outras ocorrências. PRIMEIRO PONTO. O presidente da reunião, Roberto 87 

Vieira Pordeus, colocou o primeiro ponto em discussão. Não havendo inscritos, colocou-o em votação, 88 

sendo votado e aprovado com 13 votos favoráveis e 2 abstenções. SEGUNDO PONTO. O presidente da 89 

reunião, Roberto Vieira Pordeus, colocou o segundo ponto em discussão. Sem discussões, o 90 

presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, colocou o segundo ponto em votação, o qual foi votado 91 

e aprovado com 11 votos favoráveis. TERCEIRO PONTO. O presidente da reunião, Roberto Vieira 92 

Pordeus, colocou o terceiro ponto em discussão. O conselheiro Zoroastro Torres Vilar traz uma 93 

observação acerca do formato do documento, pois não está seguindo a padronização. O presidente da 94 

reunião, Roberto Vieira Pordeus, observou que o documento cita o nome do professor, questionando-95 

se, caso mude o professor, se será necessário aprovar novamente; com isso, uma sugestão seria, em 96 

vez de conectar ao professor, conectar ao departamento ou à disciplina. A conselheira Simone Maria da 97 

Rocha concordou com a observação e a sugestão do presidente da reunião. O conselheiro Aurélio Paes 98 

Barros Júnior pronunciou-se em concordância, para vincular ao programa da fitotecnia. O conselheiro 99 
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Zoroastro Torres Vilar disse que, uma vez que irá aprovar de forma condicional, seria interessante 100 

tomar como sugestão a questão da padronização, e, caso não exista, frisou que é importante reportar à 101 

PROPPG para criar um padrão. Em seguida, o presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, colocou 102 

o terceiro ponto com as observações em votação, o qual foi votado e aprovado com 14 votos favoráveis e 103 

1 abstenção. QUARTO PONTO. O presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, colocou o quarto 104 

ponto em discussão. O conselheiro Zoroastro Torres Vilar destacou que o encaminhamento deveria ser 105 

da mesma forma das disciplinas anteriores. O presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, frisando 106 

seguir as mesmas observações do ponto anterior – vínculo entre programas e disciplinas e possíveis 107 

padronizações –, colocou o quarto ponto em votação, o qual foi votado e aprovado com 12 votos 108 

favoráveis e 1 abstenção. QUINTO PONTO. O presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, colocou 109 

o quinto ponto em discussão. A conselheira Simone Maria da Rocha destacou a importância da 110 

aprovação deste ponto, tendo em vista que o Regimento Geral do Programa de Pós-Graduação em 111 

Ensino – POSENSINO é resultado de muita discussão e trabalho dos docentes do programa, por isso se 112 

espera a apreciação positiva deste conselho. A conselheira Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis 113 

reforçou a colocação feita pela conselheira Simone Maria da Rocha, afirmando que o Regimento foi 114 

escrito com muito esmero por todos os envolvidos. O presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, 115 

colocou o quinto ponto em votação, o qual foi votado e aprovado com 13 votos favoráveis e 1 abstenção. 116 

SEXTO PONTO. O presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, colocou o sexto ponto em 117 

discussão. A conselheira Kátia Cilene da Silva Moura reforçou a solicitação de autorização para 118 

participação com fala do Pró-Reitor Adjunto de Gestão de Pessoas, Antônio Frankliney Viana Faustino, 119 

para a discussão do presente ponto. O presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, colocou a 120 

participação com fala do convidado Antônio Frankliney Viana Faustino em votação, a qual foi aprovada 121 

por unanimidade. A conselheira Simone Maria da Rocha defendeu que a aprovação é importante, 122 

porque a abertura do curso de Física está iminente, e há códigos de vagas direcionados a isso, pelos 123 

quais se está aguardando para que possa ser realizado o concurso; frisou que os perfis já foram 124 

encaminhados há um bom tempo, dentro das instâncias necessárias. A conselheira Andrea Ferreira 125 

Moura registrou, como solicitação de seu Centro, que algumas dessas vagas provêm de vagas 126 

redistribuídas de ofício, afirmando que o CCEN ganhou uma dessas remoções, e entende que, para toda 127 

remoção, deve ser consultada uma necessidade de perfis. O convidado Antônio Frankliney Viana 128 

Faustino afirmou que esses códigos de vagas são oriundos do Ministério da Educação (MEC) em 2021, 129 

quando se receberam 20 novos códigos de vagas; explicou que foi feita a distribuição de acordo com a 130 

competência da Reitoria, e os departamentos e os centros definiram os perfis e, conforme competência 131 

do Consepe, hoje está sendo feita a apreciação. Frisou, entretanto, que não se está apreciando os 20 132 

códigos, porque os departamentos ainda estão deliberando os outros perfis e, dada a urgência, foram 133 
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encaminhados primeiro esses, e os próximos virão posteriormente. Mencionou sobre a contratação de 134 

professores, explicando que acaba não sendo encaminhada a este ponto no Consepe, porque, na lei de 135 

remoção, todos os perfis, após deliberação, são encaminhados para consulta de remoção interna – em 136 

que, havendo interessados, segue o trâmite; não havendo, segue para o departamento, que decide pelo 137 

concurso, que é Lei, ou por redistribuição apreciada pelo Consepe; assim, afirmou que, supletivamente, a 138 

contratação dos professores não vem como ponto porque já é apreciada por este conselho. A conselheira 139 

Priscila da Cunha Jácome Vidal pediu esclarecimento sobre o processo do código de vaga para 140 

Angicos, do qual foi enviado o Memorando na sexta-feira, questionando se não deu tempo entrar neste 141 

ponto, se haveria a possibilidade de incluir ou se não é necessário. O convidado Antônio Frankliney 142 

Viana Faustino disse que, possivelmente, não deu tempo ser incluído, pois, para que este Conselho 143 

aprecie, precisa-se preparar a documentação e encaminhar para o Gabinete para análise. O presidente 144 

da reunião, Roberto Vieira Pordeus, destacou que o ponto tratado pela conselheira Priscila da Cunha 145 

Jácome Vidal pode ser incluído numa reunião extraordinária, tendo em vista a urgência da contratação. 146 

Em seguida, colocou o sexto ponto em votação, o qual foi votado e aprovado por unanimidade. O 147 

presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, agradeceu pela participação do convidado, Antônio 148 

Frankliney Viana Faustino. SÉTIMO PONTO. O presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, colocou 149 

o sétimo ponto em discussão. O conselheiro Zoroastro Torres Vilar explicou que este ponto surgiu 150 

através de algumas dúvidas levantadas durante a reunião do Centro, e este considera que o ideal seja 151 

uma nota com a explicação de forma geral, citando que no documento estão elencadas algumas dúvidas, 152 

compreendendo que também pode haver mais questionamentos. A conselheira Kátia Cilene da Silva 153 

Moura projetou na tela as respostas para os questionamentos do CE, elencando também algumas outras 154 

orientações que já haviam sido enviadas, bem como orientações relacionadas a dúvidas que porventura 155 

surjam, mas que não apareceram ainda. Ademais, citou que essas dúvidas apresentadas pelo CE já 156 

estavam sendo elucidadas pela Prograd nos grupos de Chefias de Departamento e de Coordenadores de 157 

Curso, mas é importante que se apresente de forma sistematizada e torne isso público para a 158 

comunidade acadêmica. Em seguida, fez a leitura das respostas para os questionamentos do CE. O 159 

conselheiro José Domingues Fontenele Neto afirmou que houve uma decisão do Consuni 160 

suspendendo as atividades didáticas e administrativas, alegando que as atividades serão on-line, citando, 161 

porém, que não é atribuição do Conselho Universitário discutir como as questões de Ensino vão 162 

acontecer; frisou que entende que a matéria foi para o Consuni por se tratar de questões administrativas, 163 

porém as outras discussões precisariam ser do Consepe. Não se pode assumir que as atividades foram 164 

suspensas e os professores voltam para o remoto, pois não fica clara essa vinculação imediata, sendo 165 

prudente suspender o calendário ou reprogramar esta semana para o final do calendário – tendo em vista 166 

que a qualidade do ensino remoto é inferior. Assim, defendeu que o Consepe se reúna e sugira alteração 167 
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do calendário letivo, considerando a semana de paralisação. A conselheira Kátia Cilene da Silva Moura 168 

afirmou que, considerando o período em que as atividades foram suspensas como esporádico, quando 169 

se mensura o impacto de se estar com atividades on-line nesse ínterim, isso equivale ao professor se 170 

ausentar da Universidade durante uma semana para participar de um evento, por exemplo, e deixar 171 

atividades para os alunos fazerem de maneira remota, situação comum, e ninguém pede extensão do 172 

calendário acadêmico em função disso. A conselheira Simone Maria da Rocha observou que, 173 

considerando a fala sobre ser algo esporádico, existe o problema de que isso já ocorre há sete dias 174 

letivos e, talvez, no final, contará bem mais do que um afastamento simples, além de que não há a 175 

certeza sobre o retorno presencial na segunda-feira, e isso é de competência do Consepe, embora a 176 

situação seja competência do Consuni avaliar. Afirmou que seria interessante avaliar isso para definir 177 

bem, pois há cobrança tanto por parte dos discentes como dos docentes. A conselheira Kátia Cilene da 178 

Silva Moura afirmou que essa questão será posta em pauta, não nesta reunião porque já estava 179 

agendada e ainda não havia parecer técnico do Comitê de Graduação, porém, afirmou que hoje à tarde 180 

será convocada reunião com este Comitê para que se possa apresentar uma proposta técnica sobre isso 181 

ao apresentar no Consepe. Em seguida, prosseguiu a leitura dos pontos em resposta aos 182 

questionamentos do CE, e concluiu que, em sendo aprovadas as orientações apresentadas, estas serão 183 

enviadas a toda a comunidade acadêmica, e se dispôs para esclarecer quaisquer outros levantamentos. 184 

O conselheiro Marcondes Ferreira Costa Filho disse que sentiu um pouco de confusão quanto à 185 

atribuição de cada Conselho, citando que as considerações do professor José Domingues Fontenele 186 

Neto são muito pertinentes, entretanto, como já foi tomada uma decisão no Consuni, não há como 187 

retroagir neste momento; assim, o interessante é que saia uma nota esclarecedora, estabelecendo 188 

prazos e regras. Ademais, citou outra preocupação sobre o acesso dos estudantes de Mossoró à Ufersa, 189 

e, tendo em vista que há estudantes que precisarão utilizar o Restaurante Universitário (RU), solicitou 190 

que a entrada destes seja permitida. A conselheira Kátia Cilene da Silva Moura afirmou que o RU ficará 191 

aberto em Mossoró, bastando que os alunos se identifiquem e, nos campi, os estudantes que possuem 192 

gratuidade e estão na moradia receberão um auxílio no valor de R$ 165. A conselheira Andrea Ferreira 193 

Moura afirmou que existe uma questão central que permeia os docentes e discentes da área de Exatas, 194 

devido à complexidade dos conteúdos, e um ponto que se está questionando é que orientação não é 195 

obrigação, dessa forma, indaga se o professor pode se recusar ao remoto e tentar encaixar 196 

posteriormente ou se há, de certa forma, uma obrigatoriedade. A conselheira Kátia Cilene da Silva 197 

Moura disse que, se o professor julgar que não tem como abdicar da modalidade presencial para realizar 198 

suas atividades, que as atividades desse período sejam repostas através de aulas extras, até que este 199 

Conselho possa se debruçar sobre a alteração ou não do Calendário Acadêmico. A conselheira Andrea 200 

Ferreira Moura disse que essa última fala da conselheira Kátia Cilene da Silva Moura será bastante 201 
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esclarecedora vindo em forma de nota. O conselheiro José Albenes Bezerra Júnior solicitou a 202 

socialização do documento apresentado pela conselheira Kátia Cilene da Silva Moura. A conselheira 203 

Kátia Cilene da Silva Moura afirmou que iria enviar pela convocação. O conselheiro Zoroastro Torres 204 

Vilar comentou no mesmo sentido do conselheiro José Albenes Bezerra Júnior, mas solicitando que se 205 

abranjam todos os docentes e as outras questões que surgiram, como a última da professora Andrea 206 

Maria Ferreira Moura. A conselheira Kátia Cilene da Silva Moura afirmou que iria encaminhar o 207 

documento agora e, ao final da reunião, acrescentaria os demais informes. Logo após, fez o 208 

encaminhamento para o presente ponto de se aprovar as orientações com os acréscimos. O conselheiro 209 

Marcondes Ferreira Costa Filho questionou se sairá como orientação, pois, nesse caso, alguns 210 

professores não irão acatar; por isso, deveria sair uma Resolução. A conselheira Kátia Cilene da Silva 211 

Moura afirmou que, aprovando o ponto, será emitida uma Resolução com as deliberações. O presidente 212 

da reunião, Roberto Vieira Pordeus, colocou em votação a proposta sugerida pela Prograd com os 213 

acréscimos, a qual foi votada e aprovada por unanimidade. OITAVO PONTO. O presidente da reunião, 214 

Roberto Vieira Pordeus, colocou o oitavo ponto em discussão. O conselheiro Marcondes Ferreira 215 

Costa Filho afirmou que as entidades de representação da Universidade têm um canal de comunicação 216 

via e-mail com os seus pares – a Associação dos Docentes da Universidade Federal Rural do Semi-Árido 217 

(Adufersa) com os professores, e o Sindicato Estadual dos Trabalhadores em Educação no Ensino 218 

Superior (Sintest) com os técnicos administrativos –, mas o DCE não possui esse contato com os 219 

estudantes; nesse sentido, a solicitação seria para que o e-mail oficial do DCE tivesse a prerrogativa da 220 

comunicação com os estudantes, dada a necessidade disso para realizar algumas consultas, para se 221 

posicionar nas reuniões, bem como para divulgar as assembleias, tendo em vista que as redes sociais 222 

não atingem o montante completo de discentes. Citou, ainda, que, quando os Centros Acadêmicos 223 

quisessem fazer divulgações, fariam através do DCE. O presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, 224 

colocou o ponto em votação, o qual foi votado e aprovado com 13 votos favoráveis e 1 abstenção. NONO 225 

PONTO. O presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, colocou o nono ponto em discussão. A 226 

conselheira Rafaela Santana Balbi, considerando que não há uma previsão de prazos para o calendário, 227 

afirmou que foi solicitada uma deliberação de prazos para que seja organizado e divulgado como será o 228 

Calendário de 2023.1. Ademais, foi ventilado pelos colegas que houvesse uma marcação da reunião 229 

extraordinária para fazer a discussão a respeito desse Calendário, no prazo de 15 dias. A conselheira 230 

Kátia Cilene da Silva Moura alegou que o prazo de 15 dias fica inviável, pois será feita uma consulta 231 

pública antes de trazer a proposta de calendário para este Conselho, motivada pela percepção, durante a 232 

última tentativa de tramitação, de que as propostas chegaram ao Conselho sem que fossem de acesso 233 

da Comunidade Acadêmica em geral, tendo sido apresentadas apenas nas instâncias. Ademais, citou 234 

que, de acordo com o planejamento de prazos, haverá reunião do Comitê de Graduação no dia 23 de 235 
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março; a consulta pública será aberta do dia 24 de março a 04 de abril; a reunião do Comitê de 236 

Graduação para sistematização das propostas ocorrerá no dia 07 de abril; e a convocação extraordinária 237 

do Consepe será feita no dia 12 de abril, quando o Calendário poderá ser apreciado e deliberado. O 238 

presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, colocou em votação o encaminhamento da Prograd 239 

sobre os prazos, o qual foi votado e aprovado por 12 votos favoráveis e 3 abstenções. DÉCIMO PONTO. 240 

O presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, colocou o décimo ponto, referente a outras 241 

ocorrências, em discussão. O conselheiro José Domingues Fontenele Neto comentou com relação à 242 

infraestrutura, alegando que está com problemas nos ares-condicionados na Central de Aulas I, e a sala 243 

fechada com 45 alunos fica quente; dessa forma, solicitou averiguar esses problemas das salas sem ar-244 

condicionado funcionando. O conselheiro José Albenes Bezerra Júnior reforçou a questão das 245 

plataformas de acessibilidade, e alguns estão encontrando mais dificuldade, especialmente na Central de 246 

Aulas VII; ademais, afirmou a necessidade de conhecimento do calendário com antecedência para fins 247 

de programação – a exemplo, citou que recebeu um Memorando há umas três semanas, porém a 248 

ausência de calendário dificulta, inclusive, a programação das férias, e quando esta é registrada sem o 249 

conhecimento do calendário, recebe-se uma série de solicitações de reajuste de férias. A conselheira 250 

Kátia Cilene da Silva Moura respondeu ao conselheiro José Domingues Fontenele Neto que se está 251 

com problemas sérios na Central de Aulas I, porque a maioria das máquinas que estão lá é velha, e, 252 

ainda que se envie para a manutenção, elas funcionam por uma semana e logo dão problema 253 

novamente; citou que já foram realizados empenhos para a aquisição de novos aparelhos para 254 

substituição. Afirmou que, na Prograd, quem está supervisionando os serviços da Superintendência de 255 

Infraestrutura (SIN) é o Pró-Reitor Adjunto, o professor Luiz Carlos Aires de Macedo, e registrou que irá 256 

repassar a situação da Central de Aulas I, comentando que, em alguns casos, ele está conseguindo fazer 257 

um redimensionamento de refrigeração entre salas que não recebem muitos alunos e as que apresentam 258 

problemas. Acerca da fala do conselheiro José Albenes Bezerra Júnior, comentou que a não aprovação 259 

do calendário também afeta a Prograd, não só em relação às férias do pessoal, inclusive da própria Pró-260 

Reitoria de Graduação, e aos questionamentos que chegam, mas porque seu planejamento também fica 261 

prejudicado; entretanto, dada a última tramitação, foi decidido que garantir a etapa da consulta pública é 262 

importante para a comunidade acadêmica – citando que já houve reunião com a Adufersa para colher as 263 

solicitações da assembleia docente em relação ao calendário acadêmico, bem como já se ouviu a 264 

representação dos estudantes e todos os setores envolvidos na operacionalização do calendário, e agora 265 

é necessário abrir a consulta a toda comunidade acadêmica, de modo que a Prograd se compromete aos 266 

prazos apresentados para, no dia 12, se reunir numa reunião extraordinária para se aprovar o calendário 267 

acadêmico, que virá com os calendários 2023.1 e 2023.2 para apreciação e deliberação, acompanhados 268 

também pelos dois calendários 2024 e 2025 para apreciação e conhecimento que subsidia a tomada de 269 
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decisão sobre o calendário de 2023. O presidente da reunião, Roberto Vieira Pordeus, citou que, com 270 

relação aos problemas de ar-condicionado, seria interessante que houvesse um cronograma de 271 

atendimento, de modo que os problemas mais antigos fossem priorizados. A conselheira Kátia Cilene da 272 

Silva Moura afirmou que a SIN possui esse cronograma de atendimento das solicitações e, além disso, 273 

datas específicas para revisões em setores e centros, porém não pode dar mais detalhes por não ser do 274 

setor. O conselheiro José Albenes Bezerra Júnior reforçou que esse cronograma da SIN existe. A 275 

conselheira Simone Maria da Rocha citou, com relação aos ares-condicionados, que houve uma 276 

melhora no campus de Caraúbas, mas ainda há algumas dificuldades porque a empresa de manutenção 277 

ainda tem um cronograma a cada 15 dias. Ademais, comentou que, na reunião de planejamento 278 

estratégico, foi apontado um dado acerca da distribuição de carga-horária semanal, o qual demonstrou 279 

uma concentração de aulas nas terças, quartas e quintas-feiras, o que faz com que, nesses três dias, 280 

haja uma lotação total dos espaços, e, nas segundas e terças-feiras, salas sobrando sem turmas. Assim, 281 

para o próximo semestre, quando forem pensadas as divisões das turmas, seria interessante levar isso 282 

em consideração para haver menos incidências desses problemas. A conselheira Andrea Ferreira 283 

Moura comentou, em relação aos dados necessários para concluir o relatório de gestão, que estes são 284 

solicitados a algumas Pró-Reitorias, e, sobre a PROPPG, afirmou que já foram enviados dois e-mails e 285 

não se obteve respostas; como o prazo final é dia 25, solicitou a colaboração. Ademais, citou que a 286 

manutenção tem melhorado bastante com o planejamento da SIN, e é importante haver um cronograma 287 

para aquisição de novas máquinas, como sugeriu o presidente desta reunião; acresceu que se sabe o 288 

quanto a SIN mapeou de necessidades e demandas, mas não se tem a informação do que já foi 289 

comprado, e seria interessante ter essa noção. Por fim, parabenizou a SIN e registrou que corrobora com 290 

a solicitação de um retorno para além da planilha de necessidades socializada, constando também o que 291 

já foi adquirido e as próximas aquisições. A conselheira Rafaela Santana Balbi questionou se os dias 292 

remotos poderão ser repostos ou não ao final do calendário acadêmico. O conselheiro Glauber Henrique 293 

de Sousa Nunes informou, sobre os dados tratados pela conselheira Andrea Ferreira Moura, que, na 294 

sexta-feira, a PROPPG enviou os dados para CCBS e CCSAH e projetou que, amanhã, enviará para o 295 

CCEN, frisando que esses dados não são tão simples nem imediatos. O conselheiro Marcondes 296 

Ferreira Costa Filho citou sobre algumas queixas que estavam chegando para a representação 297 

estudantil, e sugeriu que a Prograd as recebesse e desse encaminhamento a esses não cumprimentos 298 

das normas, frisando que os estudantes têm o e-mail da Prograd e podem enviar essas situações e 299 

solicitando que a Pró-Reitoria, em caráter de orientação ao professor, realize essas correções, a fim de 300 

não prejudicar o andamento do semestre. A conselheira Kátia Cilene da Silva Moura, sobre a última 301 

fala, solicitou ao DCE que oriente os alunos a enviarem as reclamações sobre o não cumprimento das 302 

orientações para as atividades acadêmicas para o endereço de e-mail pedagógico – pois o endereço 303 
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geral da Prograd é mais utilizado para comunicação externa –, pedagogico@ufersa.edu.br, para que se 304 

possam fazer os encaminhamentos. De toda forma, como se irão emitir as Resoluções com as 305 

orientações de hoje, encaminhar-se-á para os professores, chefes de departamento e coordenadores de 306 

curso, com a indicação de que realmente é uma Resolução e que as orientações deverão ser cumpridas. 307 

Sobre o que a conselheira Simone Maria da Rocha colocou, afirmou que foi muito pertinente, pois essa 308 

problemática da concentração não acontece apenas no campus sede, e se tomou algumas providências 309 

quanto às orientações para alocação das turmas – sempre se solicita às chefias de departamento, ao 310 

final do semestre, depois de cadastrarem suas turmas, que apresentem uma sugestão de alocação de 311 

turmas. Neste semestre, durante o período de alocação das turmas, afirmou que irá trabalhar não só 312 

reforçando a Resolução que indica quais são as distribuições de horários dentro dos dias da semana, 313 

mas também se reforçará as orientações para o uso do sexto horário, bem como se cobrará que as 314 

orientações dessas Resoluções sejam efetivadas para que se minimize o problema de espaço físico 315 

apresentado. Sobre a fala da conselheira Andrea Maria Ferreira Moura, afirmou que essa socialização 316 

das demandas já atendidas é uma discussão que já se vem levantando, e, em breve, ter-se-á acesso a 317 

essas informações, porque a Pró-Reitoria de Administração (Proad) já está ciente dessa necessidade e 318 

providenciando a divulgação desses encaminhamentos. A conselheira Liz Carolina da Silva Lagos 319 

Cortes Assis informou que, na semana anterior, houve uma nova estruturação da Proec, na qual a 320 

conselheira que fala está como Pró-Reitora titular, juntamente com a professora Tamms Maria da 321 

Conceição Morais Campos, e desejou a todos a possibilidade de inovar nas tratativas juntos; citando, 322 

ainda, que, até então, estava como Pró-Reitora adjunta da PROPPG e foi substituída pelo professor 323 

Idalmir de Souza Queiroz Júnior, que está com a companhia do professor Glauber Henrique de Sousa 324 

Nunes; por fim, agradeceu pela oportunidade. O conselheiro Glauber Henrique de Sousa Nunes repetiu 325 

sua fala anterior, devido a problemas técnicos, tendo em vista que alguns conselheiros alegaram não 326 

conseguir escutar suas falas. Nada mais havendo a discutir, o presidente do conselho, Roberto Vieira 327 

Pordeus, deu por encerrada a reunião, e eu, Éricka Tayana Lima Bezerra, Secretária ad hoc dos Órgãos 328 

Colegiados, lavrei a presente Ata, que, após lida e aprovada com emendas, na reunião do dia 18 de abril 329 

de 2023, segue assinada pelo presidente do Consepe, pelos demais conselheiros presentes nesta 330 

reunião e por mim. Xxxxxxxxxxxxxxxxx. 331 

Presidente: 

Roberto Vieira Pordeus ________________________________________________________________ 
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